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Das Fass

(eine offene Aufgabenstellung)

Ein Weinfass hat einen Spunddurchmesser von 1,4 m
eine Hohe von 2 m und einen Bodendurchmesser von
1 m. Berechne den Rauminhalt (ndherungsweise, aber
madglichst genau)!

Hinweise: Lege das Fass so in ein Koordinatensystem,
dass die Fassmitte im Koordinatenursprung liegt.
Suche eine passende Funktion fiir den Fassumriss und
berechne den Rauminhalt mit Hilfe der
Integralrechnung!

1. Umriss ist eine Parabel
2. Umriss ist eine Ellipse
3. Umriss ist ein Kreis
4. Umriss ist eine Winkelfunktion
5. Umriss ist eine Polynomfunktion 4. Grades
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Der (schraffierte) Fassquerschnitt wird durch

Parabel-, Ellipsen-, Kreis- oder Cosinusstiicke
beschrieben. Versuche zuzuordnenl!

Gibt man die Funktionsterme fiir f(x) der Reihe nach
im Funktioneneditor ein, so lassen sich die
Umrisskurven dadurch darstellen. Beachte, dass fiir
jede Kurvenart zwei y(x) - Terme (oberhalb und
unterhalb der x-Achse) eingegeben werden miissen.
Die Schraffierung erhdlt man im Grafikscreen durch
<F5> <C> zwischen 2 Kurven und den Grenzen -1 und +1.
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Uberlege: Wie ksnnen die Parameter fiir die
eingegebenen Funktionsterme errechnet werden?

Die Berechnung der Rauminhalte ist sehr einfach:
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Die Unterschiede liegen etwa bei 1,3 %.
Rechne nach!
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Mit Hilfe der Regressionsrechnung:
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Das Ergebnis ist das gleiche, wie bei y1(x)!"

1 Ist ja nicht verwunderlich ... :-)
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